

$$f. y. dx = \frac{a}{3} \cdot (m+x) \cdot \sqrt{(pm+px)} - \frac{a}{3} m \cdot \sqrt{p \cdot m},$$

jest zupełną całkową, a tём samém:

$$\begin{aligned} \text{Powierzchnia } BCED &= \frac{a}{3} (m+x) \cdot \sqrt{(pm+px)} - \\ &- \frac{a}{3} m \cdot \sqrt{p \cdot m}. \end{aligned}$$

Oznaczywszy tedy ilości p , m , x , powierzchnia rzeczona łatwo bardzo z ostatniego wyrazu poda się,

§. 143. Wniosek, Podług §. 40 wiadomém jest, że powierzchnia paraboli $ACED$ (F. 9.) z takiego wyrazu: $\frac{a}{3} AD \cdot DB = \frac{a}{3} x \cdot y$ się wynayduje. Nazywając tedy resztę dokończonego prostokąta na AD i DB , leżącą za parabolą, n. p. M ; wtedy $M = \frac{1}{3} x \cdot y$. A że trójkąta ADE powierzchnia $= \frac{AD}{2} \cdot DE = \frac{1}{2} x \cdot y$, przeto powierzchnia odcinka parabolicznego, czyli: $ACE = ACED - AED = = \frac{2}{3} x \cdot y - \frac{1}{2} x \cdot y = \frac{4}{6} x \cdot y - \frac{3}{6} x \cdot y = \frac{1}{6} x \cdot y$. To jest powierzchnia odcinka parabolicznego zawiera $\frac{1}{6}$ powierzchni prostokąta dokończonego na współustawionych do siebie prostopadłych, a tём samém z współustawionych rzeczonych da się łatwo bardzo wynaleść.

§. 144. Zagadnienie. Jak obrachować część powierzchni Elipsy, zawartą między współustawionemi od środka do siebie prostopadłemi, połową osi mniejszćy i łukiem Elipsy?

Rozwiązanie. Miewmy elipsę (F. 10), w niej $AC = a$ połowie osi większej; $CD = c$ połowie osi mniejszej; $FC = x$ i $FG = y$. Mamy tu obliczyć powierzchnię $FGDC$, co się robi tym sposobem: Bierzymy równanie Elipsy od środka, które jest:

$$\begin{aligned} y^2 &= \frac{a p}{2} - \frac{p x^2}{2 a} \quad (\text{znane z Geometrii analitycznej}) \\ &= \frac{a^2 p - p x^2}{2 a} \\ &= \frac{p}{2 a} (a^2 - x^2), \end{aligned}$$

Biorąc dalej zamiast p , wartość, która jest: $p = \frac{2 c^2}{a}$ (z Geometrii analitycznej) będzie:

$$\begin{aligned} y^2 &= \frac{2 c^2}{2 a^2} (a^2 - x^2) \\ &= \frac{c^2}{a^2} (a^2 - x^2), \quad \text{stad:} \end{aligned}$$

$$y = \frac{c}{a} \sqrt{a^2 - x^2}, \quad \text{a przeto:}$$

$$y \cdot dx = \frac{c}{a} dx \cdot \sqrt{a^2 - x^2} = \frac{c}{a} \cdot dx \cdot (a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}}$$

Dalej wyraz: $(a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}}$, zamieniamy na szereg nie-
skończony za pomocą binomium. A tak:

$$\begin{aligned} (a^2 - x^2)^{\frac{1}{2}} &= a - \frac{1}{2} a^{-1} x^2 - \frac{1}{4} a^{-3} x^4 - \\ &\quad \frac{3}{8} a^{-5} x^6 - \frac{15}{16} a^{-7} x^8 - \frac{105}{32} a^{-9} x^{10} \dots \\ &= a - \frac{x^2}{2 a} - \frac{x^4}{8 a^3} - \frac{x^6}{16 a^5} - \frac{5 x^8}{128 a^7} - \frac{7 x^{10}}{256 a^9} \dots \end{aligned}$$

Znaleziony szereg mnożymy przez $\frac{c}{a} \cdot dx$, z czego się podaie:

$$y dx = \frac{c}{a} dx (a^2 - x^2)^{\frac{x}{2}} = \frac{c}{a} \left(a dx - \frac{x^2 dx}{2a} - \frac{x^4 dx}{8a^3} - \frac{x^6 dx}{16a^5} - \frac{5x^8 dx}{128a^7} \cdot \dots \right).$$

Całkując na koniec ostatnie równanie, wypada:

$$\int y dx = \frac{c}{a} \left(ax - \frac{x^3}{3 \cdot 2a} - \frac{x^5}{5 \cdot 8a^3} - \frac{x^7}{7 \cdot 16a^5} - \frac{5x^9}{9 \cdot 128a^7} \cdot \dots \right),$$

która to całkowa już jest zupełną, albowiem, biorąc $x=0$, wtedy każdy z wyrazów całkowey znalezionej, iako mający w sobie x , jest także równy Zero. A że i cała powierzchnia jest w takim razie równa Zero; przeto także ilość $\text{Const} = 0$. Biorąc w ostatnim szeregu $x=a$, to jest odcinek równy połowie osi większej, wtedy szereg da czwartą część powierzchni elipsy i będzie miał taką formę:

$$\begin{aligned} \int y \cdot dx &= \frac{c}{a} \left(a^2 - \frac{a^3}{3 \cdot 2a} - \frac{a^5}{5 \cdot 8a^3} - \frac{a^7}{7 \cdot 16a^5} - \frac{5a^9}{9 \cdot 128a^7} \cdot \dots \right) \\ &= \frac{c}{a} \left(a^2 - \frac{a^2}{3 \cdot 2} - \frac{a^2}{5 \cdot 8} - \frac{a^2}{7 \cdot 16} - \frac{5a^2}{9 \cdot 128} \dots \right) \\ &= \frac{c}{a} \cdot a^2 \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} \dots \right) \end{aligned}$$

$$= c \cdot a \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} \dots \right)$$

To jest:

$$AGDC = ca \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} \dots \right).$$

Oznaczając w przedostatnim szeregu ilości a , c , x , w ostatnim zaś a , c , z łatwością powierzchnie, do których też szeregi należą, przez ułamki dziesiętne, obliczane być mogą.

§. 145. Wniosek. Biorąc szereg na powierzchni koła, zawartą między współustawionemi od środka z §. 135, który jest:

$$\begin{aligned} \int y \cdot dx &= ax - \frac{x^3}{3 \cdot 2a} - \frac{x^5}{5 \cdot 8a^3} - \frac{x^7}{7 \cdot 16a^5} - \\ &- \frac{5x^9}{9 \cdot 128a^7} - \frac{21x^{11}}{11 \cdot 768a^9} \dots \end{aligned}$$

i uważając że promień koła, to jest a , jest równy połowie osi większej elipsy, która się także wyżej tak nazywała, nadto biorąc $x = a$, czyli biorąc odcinek równy promieniowi, wtedy powyższy szereg będzie wyrażał czwartą część powierzchni koła i będzie miał kąta formę:

$$\begin{aligned} \int y \cdot dx &= a^2 - \frac{a^3}{3 \cdot 2a} - \frac{a^5}{5 \cdot 8a^3} - \frac{a^7}{7 \cdot 16a^5} - \\ &- \frac{5a^9}{9 \cdot 128a^7} - \frac{21a^{11}}{11 \cdot 768a^9} \dots \\ &= a^2 - \frac{a^2}{3 \cdot 2} - \frac{a^2}{5 \cdot 8} - \frac{a^2}{7 \cdot 16} - \frac{5a^2}{9 \cdot 128} - \frac{21a^2}{11 \cdot 768} \dots \end{aligned}$$

$$= a^2 \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} - \frac{21}{11 \cdot 768} \dots \right)$$

To jest:

$$\text{Czwarta część koła} = a^2 \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} - \frac{21}{11 \cdot 768} \dots \right).$$

A że także czwarta część powierzchni elipsy z przeszłego §fu, to jest:

$$AGDC = ca \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} \dots \right),$$

przeto nazywając koło k , a elipsę e , taka proporcya ma miejsce:

$$\frac{k}{4} : \frac{e}{4} = a^2 : ca, \text{ czyli:}$$

$k : e = a : c$. To jest koło, mające za promień połowę osi większej elipsy, ma się do elipsy iak się ma połowa osi większej do połowy osi mniejszej, a tém samém, iak się ma cała oś większa, do całej mniejszej. Zakreślając wreszcie koło promieniem równym wyrazowi: \sqrt{ca} , gdzie: $\sqrt{(c \cdot a)^2} = c \cdot a$, wtedy powyższy szereg na czwartą część koła, zamieni się na taki:

$$\text{Czwarta część koła} = ca \left(1 - \frac{1}{3 \cdot 2} - \frac{1}{5 \cdot 8} - \frac{1}{7 \cdot 16} - \frac{5}{9 \cdot 128} - \frac{21}{11 \cdot 768} \dots \right).$$

To jest powierzchnia koła zakresłonego promieniem, który jest średnią proporcjonalną, między połowami obydwóch osiów, czyli, co jedno, koło wystawione na średnicy, która jest średnią proporcjonalną do

obydwóch osiów elipsy, jest równe elipsie co do powierzchni. Też same obydwa szczególne są także znane z Analizy niższej, czyli z Jeometrii analitycznej.

§. 146. Zagadnienie. Jak obrać część powierzchni hyperboli, zawartą między współustawionemi do siebie prostopadłemi, od wierzchołka wziętemi, i łukiem hyperboli?

Rozwiązanie. Nazywając oś pierwszą hyperboli a , miarę p , równanie na hyperbolę od wierzchołka jest takie:

$$y^2 = px + \frac{px^2}{a}$$

$$= \frac{apx + px^2}{a}$$

$$= \frac{px}{a} (a+x), \text{ stąd:}$$

$$y = \sqrt{\left(\frac{p}{a} \cdot x\right) \cdot (a+x)}, \text{ a przeto:}$$

$$y \cdot dx = dx \cdot \sqrt{\left(\frac{p}{a} \cdot x\right) \cdot (a+x)}$$

$$= dx \cdot \sqrt{\left(\frac{p}{a} \cdot x\right) \cdot (a+x)^{\frac{1}{2}}}. \text{ Dalej wyraż:}$$

$(a+x)^{\frac{1}{2}}$ zamienia się na szereg nieskończony, podług binomium, i ten jest:

$$(a+x)^{\frac{1}{2}} = a^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} a^{-\frac{1}{2}} x - \frac{1}{4} a^{-\frac{3}{2}} x^2 + \frac{3}{8} a^{-\frac{5}{2}} x^3 -$$

$$- \frac{15}{16} a^{-\frac{7}{2}} x^4 + \frac{105}{32} a^{-\frac{9}{2}} x^5 \dots \dots \dots$$

$$\frac{1}{1, 2} \quad \frac{1}{1, 2, 3} \quad \frac{1}{1, 2, 3, 4} \quad \frac{1}{1, 2, 3, 4, 5}$$

$$= \sqrt{a} + \frac{x}{2\sqrt{a}} - \frac{x^2}{8a\sqrt{a}} + \frac{x^3}{16a^2\sqrt{a}} - \frac{5x^4}{128a^3\sqrt{a}} + \frac{7x^5}{256a^4\sqrt{a}} \dots\dots\dots$$

A więc:

$$\begin{aligned} y \cdot dx &= dx \sqrt{\frac{p}{a} \cdot x \cdot (a+x)^{\frac{1}{2}}} = dx \sqrt{\frac{p}{a}} \cdot \sqrt{x \cdot (a+x)^{\frac{1}{2}}} = \\ &= dx \cdot \sqrt{\frac{p}{a}} \cdot (a+x)^{\frac{1}{2}} \cdot x^{\frac{1}{2}} = \sqrt{\frac{p}{a}} \cdot \left(dx \cdot \sqrt{a \cdot x} + \right. \\ &+ \frac{x^{\frac{3}{2}} dx}{2\sqrt{a}} - \frac{x^{\frac{5}{2}} dx}{8a\sqrt{a}} + \frac{x^{\frac{7}{2}} dx}{16a^2\sqrt{a}} - \\ &\left. - \frac{5x^{\frac{9}{2}} dx}{128a^3\sqrt{a}} + \frac{7x^{\frac{11}{2}} dx}{256a^4\sqrt{a}} \dots\dots\dots \right). \end{aligned}$$

Całkując zaś ostatni szereg, wypada:

$$\begin{aligned} \int y \cdot dx &= \sqrt{\frac{p}{a}} \cdot \left(\frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} \sqrt{a} + \frac{2}{5} \cdot \frac{x^{\frac{5}{2}}}{2\sqrt{a}} - \frac{2}{7} \cdot \frac{x^{\frac{7}{2}}}{8a\sqrt{a}} + \right. \\ &+ \frac{2}{9} \cdot \frac{x^{\frac{9}{2}}}{16a^2\sqrt{a}} - \frac{2}{11} \cdot \frac{5x^{\frac{11}{2}}}{128a^3\sqrt{a}} + \\ &\left. + \frac{2}{13} \cdot \frac{7x^{\frac{13}{2}}}{256a^4\sqrt{a}} \dots\dots\dots \right). \end{aligned}$$

Całkowa powyższa już jest zupełną; albowiem biorąc $x=0$, wtedy cała powierzchnia będzie Zerem, i każdy wyraz wynalezionéy całkowéy iako mnożony przez x , będzie także Zerem, a więc i ilość $Const.=0$. Ostatni szereg obrachowany przyzwoicie daie powierzchnią żadaną.

§. 147. Wniosek. Biorąc równanie na hyperbolę między niedostycznymi, które jest:

$x.y=c^2$, gdzie ilość c^2 nieodmienna oznacza potęgę hyperboli; a tak powierzchnią do współustawionych tego równania należącą, jest ta którą współustawione rzeczony, łuk cały hyperboli od ustawionej zaczynając, i druga niedostyczna, otaczają. Chcąc na rzeczony powierzchnią wyznaczyć wartość, postępujemy tak:

Ponieważ: $x.y=c^2$, stąd:

$$y = \frac{c^2}{x} = c^2 x^{-1}; \text{ przeto:}$$

$y \cdot dx = c^2 x^{-1} dx$; a zatem:

$$\int y \cdot dx = \frac{c^2 x^{-1+1}}{-1+1} + \text{Const.} = \frac{c^2}{0} + \text{Const.} = \infty + \text{Const.}$$

To jest rzeczona powierzchnia jest nieskończoną, biorąc odcinek, jaki jest w równaniu $x.y=c^2$, od środka.

§. 148. Zagadnienie. Jak obrachować część powierzchni hyperboli prostey czyli równoramiennej zawartą między łukiem hyperboli, częścią jedną niedostyczną i dwiema równoległymi do drugiey niedostycznej, - poprowadzonymi między łukiem hyperboli, i pierwszą niedostyczną?

Rozwiązanie. Miewmy CBD (Fig. 11.) łuk hyperboli prostey, to jest takiy, który obydwie osie i miara są sobie równe i który LA i AK prostopadłe do siebie dwie niedostyczne wystawiają. Weźmy $AE=BE=c$, gdzie c^2 oznacza potęgę hyperboli, zrobmy $AG=m$, gdzie m oznacza ilość

jakąkolwiek nieodmienną, nadto poprowadźmy dwie linie GF i KH równoległe do AL a tém samym do EB , a tak mamy tu znaleźć powierzchnię $G F H K$ wczém tak postępujemy: Ponieważ w każdej hyperboli iloczyn z części niedostychny i iey ustawioney, iest równy potędze hyperboli (znane z Jeometrii wyższey,) przeto uważając $GK = x$, $KH = y$, będzie:

$$\begin{aligned} c^2 &= AK.KH \\ &= (AG + GK).KH \\ &= (m+x)y, \text{ czyli: } c^2 = my + xy; \text{ przeto:} \\ y &= \frac{c^2}{m+x}; \text{ a więc:} \\ y \cdot dx &= \frac{c^2 \cdot dx}{m+x}. \end{aligned}$$

Chcąc tutaj równanie ostatnie całkować, potrzeba wprzody wyraz: $\frac{c^2}{m+x}$, zamienić na szereg nieskończony za pomocą dzielenia. Szereg ten ma taką formę:

$$\begin{aligned} \frac{c^2}{m+x} &= \frac{c^2}{m} - \frac{c^2 x}{m^2} + \frac{c^2 x^2}{m^3} - \frac{c^2 x^3}{m^4} + \frac{c^2 x^4}{m^5} - \\ &- \frac{c^2 x^5}{m^6} + \frac{c^2 x^6}{m^7} \dots \dots \dots \end{aligned}$$

przeto:

$$\begin{aligned} y \cdot dx &= \frac{c^2 dx}{m} - \frac{c^2 x dx}{m^2} + \frac{c^2 x^2 dx}{m^3} - \frac{c^2 x^3 dx}{m^4} + \\ &+ \frac{c^2 x^4 dx}{m^5} - \frac{c^2 x^5 dx}{m^6} + \frac{c^2 x^6 dx}{m^7} \dots \dots \end{aligned}$$

A zatem:

$$\begin{aligned} \int y dx &= \frac{c^2 x}{m} - \frac{c^2 x^2}{2 m^2} + \frac{c^2 x^3}{3 m^3} - \frac{c^2 x^4}{4 m^4} + \frac{c^2 x^5}{5 m^5} - \\ &\quad - \frac{c^2 x^6}{6 m^6} + \frac{c^2 x^7}{7 m^7} \dots \dots \dots + \text{Const.} \\ &= c^2 \left(\frac{x}{m} - \frac{x^2}{2 m^2} + \frac{x^3}{3 m^3} - \frac{x^4}{4 m^4} + \right. \\ &\quad \left. + \frac{x^5}{5 m^5} - \frac{x^6}{6 m^6} + \frac{x^7}{7 m^7} \dots \dots \right) + \text{Const.} \end{aligned}$$

Biorąc na zaczynającą się powierzchnią w G , $x=0$; wtedy cała powierzchnia, iako też każdy wyraz wynalezioný całkowy, iako mający w sobie x , będzie także równy Zeru, a zatem i ilość $\text{Const} = 0$, a tém samém powyższa całkowa jest zupełna. A tak powierzchnia

$$\begin{aligned} GFHK &= c^2 \left(\frac{x}{m} - \frac{x^2}{2 m^2} + \frac{x^3}{3 m^3} - \frac{x^4}{4 m^4} + \right. \\ &\quad \left. + \frac{x^5}{5 m^5} - \frac{x^6}{6 m^6} + \frac{x^7}{7 m^7} \dots \dots \right). \end{aligned}$$

Obrachowywując ostatni szereg przyzwoicie, przy czém wprzody ilości m i x potrzeba oznaczyć, iako też wartość c^2 , z osi pierwszy wynaleść, wynayduie się łatwo powierzchnia wzmiankowana.

§. 149. Wniosek. Biorąc w powyższéj figurze $AG = AE$, to jest: $m = c$ i robiąc: $c = 1$, wtedy powyższy szereg zamienia się na inny, i daie powierzchnią $EBHK$. To jest, wtedy będzie:

$$EBHK = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^6}{6} \dots \dots$$

§. 150. Wniosek. Równanie najogólniejsze na hyperbolę, to jest równanie na całą rodzinę hyperbół, jest takie: $x^a \cdot y^e = c^{a+e}$, gdzie c^{a+e} , potęgę hyperboli oznacza. Z równania wspomnianego wypada:

$$y^e = \frac{c^{a+e}}{x^a} = c^{\frac{a+e}{e}} x^{-\frac{a}{e}}, \text{ przeto:}$$

$$y = \sqrt[e]{c^{\frac{a+e}{e}} x^{-\frac{a}{e}}} = c^{\frac{a+e}{e^2}} x^{-\frac{a}{e^2}}; \text{ zatem:}$$

$$y dx = c^{\frac{a+e}{e^2}} x^{-\frac{a}{e^2}} dx; \text{ a więc:}$$

$$\int y \cdot dx = \frac{c^{\frac{a+e}{e^2}} x^{-\frac{a}{e^2} + 1}}{-\frac{a}{e^2} + 1} + \text{Const.}$$

$$= \left(\frac{e}{e-a} \right) \cdot c^{\frac{a+e}{e^2}} x^{-\frac{a}{e^2}} x + \text{Const.}$$

Biorąc zaś zamiast wyrazu: $c^{\frac{a+e}{e^2}} x^{-\frac{a}{e^2}}$, wartość wyżej stojącą, to jest, y , będzie:

$$\int y \cdot dx = \left(\frac{e}{e-a} \right) \cdot x \cdot y + \text{Const.}$$

Uważając tu $e > a$, n. p. $e = 2$, $a = 1$, wtedy wypada:

$$\int y \cdot dx = \frac{2}{2-1} \cdot x \cdot y + \text{Const.} = + 2 x \cdot y + \text{Const.}$$

Uważając przeciwnie $a > e$, to jest np. $a = 2$, $e = 1$, wtedy będzie:

$$\int y \cdot dx = \frac{1}{1-2} \cdot x \cdot y + \text{Const.} = - x y + \text{Const.}$$

To jest biorąc $AG = x$, $GF = y$ będzie powierzchnia:

$$AGFCL = + 2 \cdot x \cdot y + \text{Const},$$

powierzchnia zaś:

$$GFHK = - x y + \text{Const},$$

przyczém $GK = GA$ się uważa.

§. 151. Zagadnienie. Jak innym sposobem wynaleść powierzchnię, zawartą między łukiem hyperboli równoramiennéj, częścią iednéj niedostychnéj, i dwiema równoległemi do drugiéj niedostychnéj, między łukiem hyperboli a pierwszą niedostychną pociągniętiemi?

Rozwiązanie. Mieymy łuk hyperboli równoramiennéj (Fig. 11.) CBD , trzy prostopadłe BE , FG , HK na niedostychnéj AK stojące, a tém samém do drugiéj niedostychnéj, to jest do AL równoległe, a mamy tu obrachować powierzchnię $EBFG$ którą nazywam W . Robi się to tak: Weźmy GK za nieskończenie małą, to jest $GK = d \cdot AG$, wtedy będzie, figura $GFHK$ różniczką powierzchni $ABFG$, czyli:

$$dW = GFHK = FG \cdot d \cdot AG.$$

A że, nazywając oś pierwszą hyperboli a , a drugą β , zawsze w hyperboli: $\frac{a^2 + \beta^2}{16} = AG \cdot FG$ (§. 148) tutaj zaś $a = \beta$ (z wyobrażenia o hyperboli równoramiennéj); przeto:

$$\frac{a^2 + a^2}{16} = \frac{2a^2}{16} = \frac{a^2}{8} = AG \cdot FG.$$

a więc:

$$FG = \frac{a^2}{8 \cdot AG}.$$

Biorąc tedy w wartości powyższéj wyrazu dW , zamiast FG , teraz wynalezioną wartość, będzie:

$$dW = \frac{a^2}{8} \cdot \frac{dAG}{AG},$$

gdzie całkowa wyrazu $\frac{a^2}{8} \cdot \frac{dAG}{AG}$, a tém samém W , jest logarytmém ilości AG uważaném za liczbę, przy podstyczném $\frac{a^2}{8}$, całkowa zaś samego $\frac{dAG}{AG}$ jest logarytmém naturalnym ilości AG (§. 102. §. 110.). Uważając daléj że $AE = 1$ mie, rzy AG , czyli AG iako liczbę wyraża, wktóрым razie, (nazwawszy logarytm naturalny Log.):

$$\int \frac{dAG}{AG} = \text{Log. } \frac{AG}{AE},$$

wtedy wypada:

$$W = \frac{a^2}{8} \cdot \text{Log. } \frac{AG}{AE}. \quad (\S. 115.).$$

To jest powierzchnia $EBFG$ wynayduie się, wynaydując logarytm linii AG mierzonéj jednością AE , uważaném za liczbę, w systemacie, którego podstyczną jest $\frac{a^2}{8}$.

§. 152. Wniosek. Linia AE może mieć iakąkolwiek wielkość, uważając atoli że AE należy, do ustawionéj z wierzchołka, to jest że B jest wier-

zchołkiem, wtedy będzie $AB = \frac{a}{2}$. A że kąt $BAE = 45^\circ$ (własność hyperboli równoramiennéy), kąt $ABE = 90^\circ$, stąd kąt $ABE = 45^\circ$, przeto $AE = EB$, a więc $AB^2 = AE^2 + AE^2$, czyli: $\frac{a^2}{4} = 2AE^2$, a tém samém $AE^2 = \frac{a^2}{8}$, zatrzymując zaś iak wyżej $AE = 1$, wypada, pod wymienionymi warunkami: $1 = \frac{a^2}{8}$. A tak pod temi samemi warunkami:

$$W = EBF G = \text{Log.} \frac{AG}{AE}.$$

To jest znayduie się powierzchnia $EBFG$, znaydując logarytm naturalny linii AG , uważanę za liczbę, mierząc ią iednością za którą się $\frac{a^2}{8}$ bierze, czego wykonanie dokładnie iuż iest wiadomém z §fu 113.

§. 153. Uwaga. Chcąc znaleźć powierzchnią zawartą między łukiem hyperboli równoramiennéy dwiema ustawionemi i częścią iednéy niedostycznę podług przeszłego §., potrzeba znaleźć logarytm naturalny, do części niedostycznę zawartę między środkiem osi pierwszéry i ustawioną (§. 152.), który daie żadaną powierzchnią pod znanyimi warunkami. A tak obrachunek powierzchni hyperboli równoramiennéy na téy drodze, ściśle iest połączony z logarytmami naturalnemi, i dlatego to logarytmy naturalne, nazywają się inaczéy, hyperboliczne, o czém iuż w §. 117 wzmianka uczynioną była.

§. 154. Zagadnienie. Jak obrachować powierzchnię Cyssoidy, zawartą między łukiem ię i współustawionemi od wierzchołka?

Rozwiązanie. Równanie Cyssoidy od wierzchołka, jest takie:

$y = \frac{x^3}{2a-x}$, gdzie a , oznacza promień koła przy którym się Cyssoida tworzy. Z tego równania wypada:

$$y = \sqrt{\left(\frac{x^3}{2a-x}\right)} = \frac{x \sqrt{x}}{\sqrt{(2a-x)}} = \frac{x \cdot x^{\frac{1}{2}}}{(2a-x)^{\frac{1}{2}}} =$$

$$= x^{\frac{3}{2}} (2a-x)^{-\frac{1}{2}}; \text{ stąd:}$$

$$y \cdot dx = x^{\frac{3}{2}} \cdot dx (2a-x)^{-\frac{1}{2}}; \text{ albo, biorąc } a=1,$$

$$y \cdot dx = x^{\frac{3}{2}} \cdot dx (2-x)^{-\frac{1}{2}}$$

Dla całkowania, ostatniego równania zamienia się wyraz: $(2-x)^{-\frac{1}{2}}$ na szereg nieskończony, znany już dobrze sposobem. A tak będzie:

$$^{-\frac{1}{2}} = 2^{-\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} \cdot 2^{-\frac{3}{2}} x + \frac{3}{4} \cdot 2^{-\frac{5}{2}} x^2 +$$

$$\frac{15}{8} \cdot 2^{-\frac{7}{2}} x^3 + \frac{7 \cdot 15}{16} \cdot 2^{-\frac{9}{2}} x^4 \dots \dots \dots$$

$$\frac{15}{8} \cdot 2^{-\frac{7}{2}} x^3 + \frac{7 \cdot 15}{16} \cdot 2^{-\frac{9}{2}} x^4 \dots \dots \dots$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{x}{2 \cdot 2 \cdot \sqrt{2}} + \frac{3x^2}{8 \cdot 2^{\frac{3}{2}} \sqrt{2}} +$$

$$\frac{5x^3}{16 \cdot 2^{\frac{5}{2}} \sqrt{2}} + \frac{35x^4}{128 \cdot 2^{\frac{7}{2}} \sqrt{2}} \dots \dots \dots$$

przeto:

$$\begin{aligned}
 y \cdot dx &= x^2 dx \left(\frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{x}{2 \cdot 2 \sqrt{2}} + \frac{3x^2}{8 \cdot 2^2 \sqrt{2}} + \right. \\
 &\quad \left. + \frac{5x^3}{16 \cdot 2^3 \sqrt{2}} + \frac{35x^4}{128 \cdot 2^4 \sqrt{2}} + \dots \right) \\
 &= \frac{x^{\frac{5}{2}} dx}{\sqrt{2}} + \frac{x^{\frac{7}{2}} dx}{2 \cdot 2 \cdot \sqrt{2}} + \frac{3x^{\frac{9}{2}} dx}{8 \cdot 2^2 \sqrt{2}} + \\
 &\quad + \frac{5x^{\frac{11}{2}} dx}{16 \cdot 2^3 \sqrt{2}} + \frac{35x^{\frac{13}{2}} dx}{128 \cdot 2^4 \sqrt{2}} + \dots
 \end{aligned}$$

a zatem:

$$\begin{aligned}
 \int y \cdot dx &= \frac{2x^{\frac{5}{2}}}{5 \cdot \sqrt{2}} + \frac{2 \cdot x^{\frac{7}{2}}}{7 \cdot 2 \cdot \sqrt{2}} + \frac{2 \cdot 3x^{\frac{9}{2}}}{9 \cdot 8 \cdot 2^2 \sqrt{2}} + \\
 &\quad + \frac{2 \cdot 5 \cdot x^{\frac{11}{2}}}{11 \cdot 16 \cdot 2^3 \sqrt{2}} + \frac{2 \cdot 35 \cdot x^{\frac{13}{2}}}{13 \cdot 128 \cdot 2^4 \sqrt{2}} + \dots \\
 &\quad + \text{Const.}
 \end{aligned}$$

Dla wynalezienia całkowey weźmy $x=0$, a tak powierzchnia cała, iako też, każdy wyraz całkowey iako mający w sobie x , są Zerami; a przeto i ilość $\text{Const.}=0$. A więc:

$$\begin{aligned}
 \int y \cdot dx &= \frac{2x^{\frac{5}{2}}}{5\sqrt{2}} + \frac{2x^{\frac{7}{2}}}{7 \cdot 2 \cdot \sqrt{2}} + \frac{2 \cdot 3x^{\frac{9}{2}}}{9 \cdot 8 \cdot 2^2 \sqrt{2}} + \\
 &\quad + \frac{2 \cdot 5x^{\frac{11}{2}}}{11 \cdot 16 \cdot 2^3 \sqrt{2}} + \frac{2 \cdot 35x^{\frac{13}{2}}}{13 \cdot 128 \cdot 2^4 \sqrt{2}} + \dots
 \end{aligned}$$

jest zupełną całkową. Oznaczywszy x w wypadłym szeregu i obrachowawszy go przyzwoicie za pomocą ułamków dziesiętnych, wynaydujemy powierzchnią żadaną, pod warunkiem iż jedność którą się długość

mierzy, jest promień koła, przy którym się Cyssoi-
da kreśli.

§. 155. Zagadnienie. Jak obrachować powierzchnię muszlowej linii, czyli konchoidy, zawartą między iey łukiem i współustawionemi do siebie prostopadłemi, zaczynającemi się od łuku?

Rozwiązanie. Niech BC (F. 12.) będzie łukiem konchoidy, $BD = x$, $DC = y$; a mamy tu znaleźć wyraz na powierzchnię DBC . Ponieważ w Geometrii analitycznej pospolicie się równanie na konchoidę tworzy, w które, wchodzące x , od niedostępcznej EF się zaczyna, a tym samym, które do naszego celu nie jest potrzebne, przeto najprzód wynajdziemy tu równanie na konchoidę do współustawionych od łuku się zaczynających, a potem za pomocą tego równania okażemy jak wyżej wzmiankowana powierzchnia, da się obrachować. Końcem tego poprowadźmy z punktu F równoległą do AB , przedłużoną aż do DC , nazywając ją FG . A tak chcąc utworzyć równanie potrzebne, to jest takie, aby tu przyjęte y , było wyrażone przez x ilości nieodmienne, iakimi tu są $AE = \beta$, $EB = FC = a$ (znane z wyobrażenia o konchoidzie) potrzeba nam uważać dwa trójkąty podobne: ADC , FGC , z których boków, utworzwszy proporcją, aby w nią żadne zmienne, oprócz x i y , niewchodziły, potem wyrazy tej proporcji potrzebnie wyraziwszy, i z nich równanie ułożywszy, to równanie będzie tu szukane. Z rzeczonych trójkątów proporcya potrzebna jest ta:

$$AD : DC = FG : GC.$$

$$\text{A że: } AD = AE + EB - DB = \beta + a - x;$$

$$DC = y;$$

$$FG = ED = EB - DB = a - x;$$

$$GC = \sqrt{FC^2 - FG^2} = \sqrt{a^2 - (a-x)^2};$$

przeto powyższą proporcję, biorąc w miejsce iey wyrazów, wynalezionę potrzebnę ich wartości, zamienia się na taką:

$$\beta + a - x : y = a - x : \sqrt{a^2 - (a-x)^2};$$

przeto:

$$(a-x) \cdot y = \sqrt{a^2 - (a-x)^2} \cdot (\beta + a - x);$$

a tém samém:

$$\begin{aligned} (a-x)^2 \cdot y^2 &= \{a^2 - (a-x)^2\} \cdot (\beta + a - x)^2, \\ &= (a^2 - a^2 + 2ax - x^2) \cdot (\beta + a - x)^2, \\ &= (2ax - x^2) \cdot (\beta + a - x)^2, \end{aligned}$$

a zatem:

$$y^2 = \frac{(2ax - x^2) \cdot (\beta + a - x)^2}{(a-x)^2}.$$

Wyciągając zaś pierwiastek kwadratowy, z całego równania:

$$y = \frac{(\beta + a - x)}{a - x} \cdot \sqrt{(2ax - x^2)}; \text{ stąd:}$$

$$y \cdot dx = \frac{(\beta + a - x)}{a - x} \cdot dx \cdot \sqrt{(2ax - x^2)}, \text{ czyli:}$$

$$y \cdot dx = \frac{(\beta + a - x)}{a - x} \cdot dx \cdot \sqrt{x} \cdot \sqrt{(2a - x)}; \text{ a zatem:}$$

$$f. y \cdot dx = f. \left\{ \frac{(\beta + a - x)}{a - x} dx \cdot \sqrt{x} \cdot \sqrt{(2a - x)} \right\}.$$

Znalazłszy daley szereg nieskończony podług binomium, do wyrazu $\sqrt{(2a - x)} = (2a - x)^{\frac{1}{2}}$, i pomno-

żywszy każdy jego wyraz, przez $\frac{(\beta + a - x) \cdot dx}{a - x} \sqrt{x}$,
i znalazłszy całkową do utworzonego szeregu, sposobem wiadomym, ta daie żądaną powierzchnią.

§. 156. Zagadnienie. Jak obrachować powierzchnią logarytmiczną linii, zawartą między iey łukiem, dwiema ustawionemi i częścią linii odcinków?

Rozwiązanie. Równanie linii logarytmicznej jest takie:

$y \cdot \frac{dx}{dy} = a$, gdzie a , oznacza podstyczną przy każdym systemacie nieodmienną (§. 101); przeto:

$$y \cdot dx = a dy; \text{ a zatem:}$$

$$\int y \cdot dx = ay + \text{Const.}$$

Dla wynalezienia tu ilości Const., bierze się $x=0$, w którym razie, cała powierzchnia zaczynająca się od tego punktu, w którym $x=0$, jest także równa Zeru, a $y=1$ (§ 94), a tak będzie:

$0 = ay + \text{Const.} = a + \text{Const.}$, a tem samém;
ilość Const. $= -a$; zatem:

$$\int y \cdot dx = ay - a = a(y - 1)$$

jest zupełną całkową.
